

TÁRSASÁGI ÉLET – SOCIETY NEWS

Rovatvezető – Compiler
Podlussány Attila

A Magyar Rovartani Társaság 1998. január 16-án tartotta Közgyűlését. Az ülés napirendjét az 1997. évi tisztikari beszámoló, a Frivaldszky Emlékplakettek átadása, a lejárt mandátumú tisztségek betöltése, majd dr. Medvegy Mihály: Puerto Rico című útibeszámolója alkotta.

A közgyűlést dr. Mészáros Zoltán elnök nyitotta meg, felkérte dr. Mahunka Sándort, hogy ismertesse szerkesztői jelentését.

SZERKESZTŐI JELENTÉS

Kedves Tagtársak!

A Kezemben tartom Foliánk 58., azaz 1997-es kötetét. Bevallom azonban, hogy ez az egyik legemlékezetesebb kötet, amit eddigi szerkesztői pályafutásom alatt összehoztam. Istennek hála, cikkekben nem szűkölködünk, még arra is lehetőségünk volt, hogy más folyóiratokat kiegészítsünk. Nagy problémát okozott az, hogy a kötet szerkesztésének végső stádiumában a szerkesztő munkatársa, Ádám László, megvált a műzeumtól. De nemcsak megvált, hanem nem volt hajlandó az utolsó korrektúra elvégzésére sem. S mivel a gépbevitel az ő munkája volt, s ráadásul olyan programban dolgozott, amit egyetlen nyomdász, szerkesztő barátom sem ismert, sejtethetek a lelkiállapotomat. Végül a Kiadó vállalat tulajdonosa Nagy László sietett segítségünkre, aki szombatját-vasárnapját áldozta fel problémánk megoldása érdekében. Részben újra gépelték, részben újra tördelték a kötetet. Remélem, apróságokon kívül nem maradt hiba benne. E helyen is szeretném nyilvánosan is megköszönni Nagy Lászlónak és munkatársainak a gyors segítséget.

A folyóirat tartalmát tekintve semmivel sem marad el az előzőek mögött. 24 dolgozatot és 7 közleményt tartalmaz a szokásos Társasági Élet rovat mellett. A szakcikkek rendkívül változatosak, szinte minden izeltlábú csoport helyt kapott a kötetben, még az olyan ritkán szereplő csoportok is, mint a Collembolák vagy a Blattariák. Az atkákra pedig kimondottan büszke vagyok, hiszen számos új taxon is leírásra került.

A Folyóirat a Magyar Rovartani Társaság, a Magyar Természettudományi Múzeum és külső támogatók jóvoltából jelent meg. A költségek döntő hányadát a MTM állta. Tagtársaink a lapot tagsági igazolványuk felmutatása mellett féláron kaphatják meg a MTM könyvtárában, vagy a Magyar Rovartani Társaság ülésein a titkártól.

Kérem a tisztelt Közgyűlést, hogy szerkesztői jelentésemet fogadja el.

Ezután az Elnök felkérte Podlussány Attilát a Titkári Beszámoló ismertetésére.

TITKÁRI BESZÁMOLÓ

Tisztelt Közgyűlés, kedves Tagtársak!

A mai Közgyűlésünkkel Társaságunk működésének 87. évét zártuk. Az 1997-es évben, hagyományainkhoz híven minden tervezett rendezvényünket sikerült lebonyolítanunk.

1997-ben 39-en kérték felvételüket Társaságunkba. Az ajánlók javaslata és a Választmány döntése alapján, a belépés sorrendjében Mészáros Gábor, dr. Szappanos Albert, Dobos János, Petroly Zsolt, Baranyi Tamás, Markó Bálint, Szabó István, Mózes István, Tilesch Gábor, Lukács Gábor, Vida Gyula, Horváth Edit, Szénási Ágnes, Dobos Zsolt, Karsai Dávid, Péter Gábor, Makranczy György, Kassai Ferenc, Pintér András, Sidó Szabolcs, Varga Zoltán, Varga Csaba, Kiss Balázs, Joó Miklós, Rasztik Viktória, Szita Éva, Elek Zoltán, Szreda Géza, Sággy Zsolt, Kovács Tamás, Földvári Mihály, dr. Székely Levente – itt megjegyzem, hogy kollégám dr. Székely Levente a Román Rovartani Társaság titkára –, Gulyás Attila, Fisli István, Szigetvári Gergely, Váradi Zoltán, Máthé István, Márkus András és Hegyi Tamás új tagtársainkat üdvözölhetjük sorainkban.

Szomorúan vettük hírért, hogy 1997. január 26-án, hosszú betegség után életének 91. évében elhunyt DR. MIHÁLYI FERENC a biológiai tudományok doktora, múzeológus. A MRT-nak 47 évig volt tagja, 1974-ben a Frivaldszky Emlékérem arany fokozatának odaítélésével örökre bevették nevét a MRT történetébe.

Elhunyt KÁLLÓ IMRE lepkész, akit tavaly köszöntöttünk az alkalomból, hogy 50 éve volt Társaságunk tagja. Vezetőségi tagja volt a kőbányai Herman Ottó Biológia Körének.

Nem láthatjuk többé üléseinken BALÁSHÁZY LÁSZLÓ tagtársunkat sem. Társaságunknak 30 évig volt tagja. Kérem egyperces néma felállással adózzunk emléküknél. Köszönöm.

Alapszabályunk nem szereti azokat, akik évek óta nem fizetnek tagdíjat. Sajnos 30 tagtársunkat kellett törölnünk Társaságunk névsorából, mivel több éve nem fizettek tagdíjat és felszólításunkra sem reagáltak.

Az új belépőket és távozókat figyelembevéve **1998. január 16-án taglétszámunk 337 fő.**

1997. januári Közgyűlésünkön a lejárt mandátumú tisztségek betöltésére jelöltek közül ezúttal azonos szavazat következtében nem 5, hanem 6 tagtársunk került be a Vezetőségbe: Hegyessy Gábor, Markó Viktor, dr. Martinovich Valér, Orosz András, Retezár Imre és dr. Szél Győző.

1997. februárjában ismét 700 ezer Ft támogatásért pályáztunk a Magyar Országgyűlés Társadalmi Szervezetek Költségvetési Támogatását Előkészítő Bizottságnál. Ezúttal csak 150 ezer Ft-ot kaptunk, tehát fele annyit, mint 1996-ban.

Társaságunk költségvetését érintő újszerű törvényt alkottak a Parlamentben. A személyi jövedelemadójának 1%-ával minden adózó támogathat egy társadalmi szervezetet. Ahhoz, hogy a MRT mint társadalmi szervezet jogosulttá váljék az 1%-okra féltucat akadályt kellett leküzdenünk. Gyorsan tájékoztattuk tagtársainkat a lehetőségről, és az eredmény nem is maradt el. Összesen 128.992 Ft folyt be társaságunk tagjai és szimpatizánsok személyi jövedelemadójából. A MRT Vezetősége nevében köszönetet mondok mind-

azoknak, akik ily módon támogatták Társaságunkat. Egyben megkérem Önöket, hogy idén is támogassanak. Az adószámunk minden meghívón fel lesz tüntetve.

1997. júniusában Rovarászkirandulást rendeztük. Ezúttal a Bakony hegységbe mentünk. A Hárskút közelében található Rák-tanyán szállásoltuk el magunkat. Kisebb közlekedési problémától eltekintve (elromlott az autó, amely a gyűjtők igen súlyos felszerelését volt hivatva szállítani), kirándulásunk jól sikerült. 7 különböző helyen felállított lámpával, lepkészeink nem sok ritka lepkét hagytak a denevéreknek. Köszönjük a házigazdának Horváth úrnak a szállást, dr. Szeőke Kálmánnak pedig az önzetlen segítségét, mellyel megoldotta kirándulásunk váratlan fuvarozási gondjait, a generátorok és hatalmas hátizsákok szállításával. Kiruccanásunk másnapján a Balatonfelvidékre igyekeztünk, Vászolyra, ahol több tagtársunk gyűjteményéből Retezár Imre és Végh László szervezésében egy komoly ismeretterjesztő rovarkiállítás tekintettünk meg. A kiállítás magas színvonala mindenkit meglepett. Gratulálunk, és köszönjük a MRT népszerűsítését. A kirándulást egy jó ízű est-ebéddel zártuk Balatonudvari határában.

1997-ben 8 előadóülést tartottunk, melyeken összesen 37 előadás hangzott el. Naplónk tanúsága szerint előadóüléseinken átlagosan 57 fő vett részt. Legnagyobb látogatottsága a februári és a novemberi Rovarászati Napok péntekjén volt, amikor mindkét alkalommal 79-en hallgattuk az előadásokat. A februári 664. ülésünkön köszöntöttük DR. JERMY TIBOR akadémikust 80 éves születésnapja alkalmából. Októberi 669. ülésünkön a 150 éve született HORVÁTH GÉZÁRÓL emlékeztünk meg, négy, személyéhez fűződő előadással.

1997. novemberében megrendeztük a XX. Magyar Rovarászati Napokat. Pályázatot hirdettünk, kiállítást, klubestet és rovarbörzét rendeztünk.

A beérkezett pályázatokat a Lektorok véleményezték és a Bíráló Bizottság döntése alapján ismertetem a díjazottakat:

I. díj – Retezár Imre: A magyarországi nagy futóbogarak atlasza és ikonográfiája (Coleoptera: Carabidae)

II. díj – Rozner István: Hargita megye levélbogár-faunájának alapvetése (Coleoptera: Chrysomelidae)

III. díj – Tallósi Béla: A Közép-Tiszavidék futóbogarai (Coleoptera: Carabidae)

Emléklapot kapott

Kocs Irén: Kiegészítés Kovászna megye Curculionoidea faunájához az 1995-96-os év gyűjtései alapján című cikkéért, és

Kutasi Csaba: Majkpuszta környékének futóbogarai (Carabidae) című dolgozatáért.

A Rovarászati Napokon kiállított anyagáért

I. díj – Juszél Béla és Papp Zoltán,

II. díj – Fábián György, Náday László, Szalóki Dezső,

III. díj – dr. Medvegy Mihály, Végh László.

Fotó és grafika kategóriában

I. díj – dr. Szappanos Albert,

III. díj – Tóth Szabolcs.

A diaverseny díjazottai:

I. díj – Turcsányi István,

III. díj – dr. Medvegy Mihály.

A rovarászati Napok harmadik napjára rovarbörzét szerveztünk a Papilio Alapítvánnyal közösen az Almássy-téri Szabadidő Központban. A börze jól sikerült, kb 800 látogatója volt.

1997-ben megjelentettük a Rovarász Híradó 19, 20, 21. számát. Megjelent a Folia Entomologica Hungarica 1997-es száma, melynek nyomdai költségeihez Társaságunk 50 ezer Ft-tal járult hozzá.

Kérem a tisztelt Közgyűlést, hogy titkári beszámolómat fogadja el.
Köszönöm a figyelmüket.

Ezután az Elnök felkérte Simonyi Sándort az Ellenőri Jelentés ismertetésére.

ELLENŐRI JELENTÉS

a Magyar Rovartani Társaság 1998. január havi Közgyűlése részére

Tisztelt Közgyűlés!

A Társaság Naplófőkönyvének és a Társaság OTP számlája nyilvántartásának ellenőrzését elvégezve mindezt rendben lévőnek találtam.

Az 1997. évi zárszámadás, vagyонkimutatás alapján, továbbá az 1998. évi költségvetés tervezetének elkészítése után a Társaság gazdálkodásának jellemzésére a következő adatokat látom célszerűnek ismertetni:

A forrás, amelyből a Társaságnak az 1997. év folyamán gazdálkodni kellett 574 910 Ft-ot tett ki összesen, amely csak kevéssé haladta meg az előző évet (549 846 Ft). A forrás szűkössége (reálértékben történő bizonyos csökkenése) óvatos gazdálkodást feltételezett. Az előző évi maradvány 199 642 Ft volt, kevéssel több, mint az előző évben. A tagdíjbevételek jelentékeny arányban (77,2%) növekedtek ugyan, de ezek a bevételek továbbra is csak kis részét tették ki:

1997. évi tagdíjbefizetés	45 530 Ft
tagdíjhátralékokból	29 150 Ft
előre befizetett tagdíjából	14 900 Ft
összesen:	89 580 Ft

Sajnos az állami támogatás mértéke (150 000 Ft), csak fele annyi volt, mint az előző évben. A személyi jövedelemadó 1%-ából származó bevétel azonban, ami 128 992 Ft-ot tett ki, csaknem kiegyenlítette ezt, s így jelentős mértékben járult hozzá a Magyar Rovartani Társaság céljainak megvalósulásához és gazdálkodásának biztonságához.

A kiadások összege 267 128 Ft volt, amelyből a kissé megnövekedett postaköltségek (51 567 Ft), a rendezvények (szakmai kirándulás, klubest) költségei (83 179 Ft), a Magyar Rovarászati Napok pályázatának díjai (56 000 Ft) emelhetők ki. A Folia Entomologica Hungarica kiadását a tervezettnél jóval szerényebb mértékben (50 000 Ft), támogathatta a Társaság, mivel saját és állami támogatottsága is mérséklődött.

Az óvatos gazdálkodás következtében a Társaság számottevő (összesen 307 782 Ft) pénzmaradvánnyal zárhatja az 1997. évet.

A Magyar Rovartani Társaság vagyonkimutatása

I. Tevőleges vagyon

1. Készpénz maradvány	56 753 Ft
2. OTP számlán	251 029 Ft
3. Tagdíjhátralék	84 550 Ft
4. Felszerelési tárgyak	10 930 Ft
összesen:	403 262 Ft

II. Nemleges vagyon	
Tagdíjhátralék 50%-a, mint be nem hajtható bevétel	42 275 Ft
III. Tiszta vagyon	360 987 Ft

A Társaság 1998. évi költségvetésének tervezése során azt reméljük, hogy a Társaság ebben az évben is támaszkodhat azok lojalitására, akik személyi jövedelemadójuk 1%-át az elmúlt évben a Társaság támogatására szánták.

Óvatosságot kíván a remélt állami támogatás számításba vétele, hiszen az az elmúlt évben alapos csalódást okozott. Ennek ellenére ezt a legjelentősebb tételként indokolt továbbra is szerepeltetni, annak fenntartásával, hogy a Társaság szakmai programjainak tervezéséhez ez nem nélkülözhető, s az éves program megvalósítását kell majd a tényleges bevételekhez igazítani. A támogatás tervezése és felhasználása tekintetében a természetvédelmi célú kutatás jelentőségét ezúttal is célszerű hangsúlyozni. A kiadások tervezése a szakmai célok érvényesítése mellett a költségek általános növekedésén alapul.

A tervezett 1998. évi költségvetés

Bevételek:

1. 1997. évi pénzmaradvány készpénzben	56 753 Ft
– OTP számlán	251 029 Ft
2. Tagdíjakkból	40 000 Ft
– tagdíjhátralékokból	40 000 Ft
3. OTP számla kamataiból	6 500 Ft
4. Állami támogatásból	600 000 Ft
5. Személyi jövedelemadó 1%-ából	100 000 Ft
összesen:	1 094 282 Ft

Kiadások:

1. Ügyvitel	
– OTP számla kezelési költsége	8 000 Ft
– postaköltség	100 000 Ft
– nyomdai költségek	10 000 Ft
– egyéb ügyviteli költségek	15 000 Ft
2. Rovarász Híradó	13 000 Ft
3. Frivaldszky-émlékérem költségei	5 000 Ft
4. Rendezvények	
– Magyar Rovarászati Napok	80 000 Ft
– rovarász kirándulás	100 000 Ft
5. Pályázati díjak	80 000 Ft
6. Folia Entomologica Hungarica kiadására	300 000 Ft
7. Szakmai tevékenységre	
– védelemre javasolható területek kutatására	60 000 Ft
– Körös-Maros NP, Fertő-Hanság NP faunakutatására	150 000 Ft
8. Egyéb, váratlan kiadásokra	20 000 Ft

Összes tervezett kiadás 941 000 Ft

Tervezett maradvány 153 282 Ft

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy fogadja el ellenőri jelentésemet.

Mivel írásbeli Indítvány a Közgyűlés számára nem érkezett, az Elnök felkérte dr. Marosi Pál tagtársunkat, hogy szóbeli Indítványát ismertesse. Dr. Marosi Pál felvette a MRT tagsági igazolványának problémáját. A régi már elavult és elfogyott, új pedig még nem készült. – A Titkár megígérte, hogy az új tagsági igazolványok 1998. első negyedévében elkészülnek, és felhívta a tagság figyelmét arra, hogy a tagsági igazolvány nem gyűjtési engedély.

A következő napirendi pontunk a lejárt mandátumú tisztségek betöltése. Az Elnök felkérte a Szavazatszedő Bizottságot (Szentkirályi Ferencet és dr. Szél Győzöt) a szavazólapok szétosztására és értékelésére. Közben dr. Kozár Ferenc jelentkezett szólásra és jelezte, hogy dr. Csóka György lemaradt a szavazólapról, és javasolja, hogy még a szavazás előtt írjuk rá. Az Elnök válasza és javaslata, hogy akik dr. Csóka Györgyre szavaznak, írják rá a szavazólapra és húzzanak ki egy másik nevet. Ezután a Szavazatszedő Bizottság értékelte a szavazatokat és az 52 érvényes szavazólap alapján megállapította, hogy a Közgyűlés Rozner Istvánt (52), dr. Ronkay Lászlót (48), Székely Kálmánt (42), dr. Ábrahám Leventét (39), és dr. Sziráki Györgyöt (37) szavazattal a következő 3 évre a Választmány tagjai közé választotta. Szavazatokat kapott még Kovácsné Földessy Mariann (31), dr. Csóka György (15), és Gaskó Kálmán (1).

A MAGYAR ROVARTANI TÁRSASÁG TISZTIKARA 1998-BAN

Elnök: Dr. Mészáros Zoltán

I. Alelnök: Dr. Kozár Ferenc

II. Alelnök: Dr. Merkl Ottó

Titkár: Podlussány Attila

Szerkesztő: Dr. Mahunka Sándor

Pénztáros: Rozner Istvánné

Ellenőr: Simonyi Sándor

Jegyző: Haltrich Attila

Számvizsgáló Bizottság

Dr. Vásárhelyi Tamás

Gaskó Kálmán

Szalóki Dezső

Választmányi Tagok 1999-ig

Dr. Balázs Klára

Dr. Jenser Gábor

Dr. Papp Jenő

Szabóky Csaba

Dr. Szócs Gábor

Választmányi Tagok 2000-ig

Hegyessy Gábor

Markó Viktor

Dr. Martinovich Valér

Orosz András

Retezár Imre

Dr. Szél Győző

Választmányi Tagok 2001-ig:

Dr. Ábrahám Levente

Dr. Ronkay László

Rozner István

Székely Kálmán

Dr. Sziráki György

FRIVALDSZKY EMLÉKPLAKETT

1997. december 16-án a Frivaldszky Emlékplakett Bizottság úgy döntött, hogy ezúttal az arany fokozatot nem adja ki. Érdemeik ismertetése és elismerése után a Bizottság egyhangú szavazattal Retezár Imrének ezüst, többségi szavazattal Végh László Ágostnak ezüst, és egyhangú szavazattal Hegyessy Gábornak bronzérmét adományozott.

RETEZÁR IMRE

Retezár Imre 1957-ben végzett a Budapesti Műszaki Egyetem mérnöki karán. Élsportoló volt, 16 alkalommal nyert országos egyéni felnőtt bajnokságot, több alkalommal állított fel országos rekordot a 110 méteres gátfutásban. A rovarok iránt már középiskolás korában érdeklődött és elkezdte gyűjteni. Ma az igényesen felállított és impozáns méretű gyűjteményéből nem hiányoznak a lepkek és a trópusi bogarak sem, de érdeklődése már korán a futóbogarak, a nagytestű futrinkák felé irányult. A Kaukázus területéről származó *Carabus*-, *Plectes*- és *Tribax*-anyaga ma a világelsőik között van, nemcsak a mintaszerű preparálása, hanem a teljessége miatt is, hiszen évtizedes gyűjtőtevékenysége és kiterjedt cserekapcsolatai révén az említett nemzetségek szinte minden fajtát megszerezte. 1992-ben többek között leírta a *Neoplectes martviliensis* nevű futrinkát, amely 5 centimétert is elérő testhosszával a hivatásosok és amatőrök egyöntetű bámulatát váltotta ki. Téves tehát az a nézet, miszerint csak apró és jelentéktelen megjelenésű bogarak között lehet csak tudományra újat találni.

A Kárpát-medencei *Carabus*-fajok tekintetében Retezár Imre magángyűjteménye az egyik legszebb az országban. A Magyar Természettudományi Múzeum három szekrényt kitevő, mintegy 25 000 példányt számláló anyaga is inkább csak a lelőhelyek számában és a gyűjtők sokaságában múlja felül Retezár Imre gyűjteményét. A hazai futrinkák közül különösen sokat foglalkozott a *Morphocarabus* alnem fajaival, a változó futrinkával és a zempléni futrinkával, amelyek szabatos morfológiai elválasztását és az alfajok elterjedési határait ő tisztázta. E tárgykörből számos publikációt közölt.

A rendszeres és igen eredményes gyűjtőtevékenység mellett figyelmet érdemlő Retezár Imre a bogárfényképezésben kifejtett aktivitása. Az idei rovarani pályázaton első díjat nyert pályamunkájában (A magyarországi nagy futóbogarak atlasza és ikonográfia) a hazai *Carabus*-fajokat, illetve alfajokat mutatta be 88 színes diapozitíven. A kifogástalan minőségű, tökéletesnek mondható felvételek hosszú kísérletező munka eredményei. Hasonló minőségű felvételeket készített Retezár Imre a hazai díszbogarakról és a cincérek egy részéről is.

1996-ban és 1997-ben Vászolyban Retezár Imre nagy sikerű rovarani kiállítást rendezett Végh Lászlóval közösen, ahol a Balatonfelvidéken élő jellegzetes bogárfauna bemutatása mellett párjukat ritkító trópusi rovarcsodákkal örvendeztették meg az odalátogatókat.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül Retezár Imre a Magyar Rovartani Társaságban betöltött szerepét sem. Csaknem ötven éve tagja a társaságnak, a Választmányba pedig 27 éve került be. 25 éven át látta el a pénztárosi teendőket.

Az elmondottak alapján úgy érezzük, hogy Retezár Imre, a Magyar Rovartani Társaság egyik legmegbecsültebb tagja messzemenően kiérdemelte a Frivaldszky Imre Emlékplakett ezüst fokozatát.

VÉGH LÁSZLÓ ÁGOST

Középiskolás korában kedvelte meg a rovarokat, de az akkor gyűjtött mintegy harminc szivardoboznyi légygyűjteményét iskolájára hagyta.

Csak 40 éves korában került ismét kapcsolatba a rovarászattal (a közben eltelt években szakmai és művészi ambícióit igyekezett kielégíteni, illetve egzisztenciáját megteremteni, mint okleveles vegyész-mérnök és klarinétművész), amikor is biológusi pályára készülő lányának rovargyűjteményt kellett összeállítania. Megdöbbenéssel és felháborodással tapasztalta, hogy az egész országban nincs egy olyan múzeumi kiállítás sem, ahol rovargyűjteményt lehetne látni, s miután a Természettudományi Múzeum Állattárából is kitessekelték, elhatározta, hogy egy olyan rovargyűjteményt hoz létre, melyet bárki megtekinthet. Rá három-négy évre már első kis kiállítását rendezte meg Jobbágyiban, akkori lakó- és munkahelyén.

Végh László ma is azzal a céllal gyűjti a rovarokat, hogy azokat kiállításokon – elsősorban a fiatalság számára – bemutathassa, életmódjukat, a természetben betöltött szerepüket, jelentőségüket megismertesse, s ezáltal is felhívja a figyelmet a természet értékeire, megőrzésének szükségességére. Gyűjteményét gyűjtéssel, cserével és nem utolsósorban azzal gyarapítja, hogy mások számára preparál, sohasem anyagi ellenszolgáltatásért, hanem azért, hogy az anyag egy részét megtarthassa.

Mintegy 15 000 példányt számláló, tematikusan összeállított, mintaszerűen preparált, valamennyi rovarcsoportot felölelő gyűjteményével (melynek egyeülálló részét képezi sáska- és sáskabőr-gyűjteménye) eddig 14 önálló és 2 másokkal közös kiállítást rendezett. Ez utóbbiak az 1996 és 1997 évi vászolyi kiállítások voltak, melyeket egyébként közel húszezren tekintettek meg. Kiállításain végig személyesen is jelen van (pl. az 1996. évi vászolyi kiállítás 36 napjából, mind a 36 napon), vállalva az otthontól való távollét kényelmetlenségeit, a kiállítás kalauzolásának fáradságait. A 72. életévében járó Végh László, korát meghazudtoló fiatalos lelkesedéssel és aktivitással lelke a kiállításoknak, óriási vonzerőt gyakorol a látogatókra, akik közül sokan az ő kedvéért jönnek el újra és újra a kiállítást megcsodálni és színes, szakszerű magyarázatait meghallgatni.

Ennek illusztrálására álljon itt egy idézet vendégkönyvének ezernél is több beírása közül:

„Ha valaki csodát akar látni, hát jöjjön el Vászolyra. A csoda nemcsak a kiállított rovarokban van, hanem abban az emberben – Végh Lászlóban – aki minden vendégét atyai szeretettel – és jó biológus tanárként – fogadja, s olyan hévvel mesél, hogy bármennyire siet is az ember, marad, s végigcsodálja a kiállítást. Példát és mintát láthatunk itt, amiért csak köszönet jár.”

A rovaratan érdekében kifejtett ismeretterjesztő tevékenységéért Végh László a Frivaldszky Emlékplakett ezüst fokozatát érdemelte ki.

HEGYESSY GÁBOR

A fiatal rovarász nemzedék egyik jeles tagja. Pályafutását a Szombathelyi Savaria Múzeumban kezdte, néhány éve pedig a Sátoraljaújhelyi Kazinczy Ferenc Múzeumban dolgozik muzeológusként. Bár a múzeumban – egyedüli természettudományos szakemberként – szinte mindenféle állatcsoporttal foglalkozik, fő kutatási területét a bogarak képezik.

Bogárgyűjtői tevékenységét a rendkívüli sokoldalúság jellemzi, hiszen elmondható, hogy mindenféle bogárcsoportot igen jól és hatékonyan gyűjt. Egyedüli korlátozó tényező számára a szakemberek hiánya, mert, mint azt sokszor elmondta, nem szívesen gyűjti az olyan csoportok képviselőit, amelyek meghatározására nincs reménye. Jellemzőül érdemes megemlíteni, hogy az ormányosbogaraknak mintegy 550 fajt gyűjtötte be a Zemplén-hegység területéről röpké néhány év leforgása alatt, míg a legfeltártabb Bakony hegységből számos gyűjtő 100 év adatai alapján 760 fajt tudott gyűjteni. Nem kevésbé figyelemre méltó az a tény, hogy az 550 fajból több faunára új is akadt. Még nincs adatunk arról, hogy Hegyessy Gábor hány bogárfajt mutatott ki a Zempléni-hegység területéről az utóbbi években, de bizonyos, hogy tevékenysége nyomán az Északi-Középhegység e tájegysége bogarászatilag a legkutatottabbak közé sorolható.

Hegyessy Gábor a hazai bogárfauna ismeretében életkorát, és főképp a szakmában eltöltött éveinek számát meghazudtoló mértékű jártasságra tett szert. Elég legyen itt a kárpát-medencei cincérek említése, amelyekről óriási ismeretanyaggal rendelkezik. Másik példaként mondhatjuk Hegyessy Gábor kedvenc csoportját, a futóbogarakat is, hiszen ezek területén tudása, különösen az ökológiai vonatkozásokat illetően, szintén kiemelkedő.

1997. év végén jelent meg Hegyessy Gábor "Sátoraljaújhely környékének cincerei" című 68 oldal terjedelmű önálló munkája a Sátoraljaújhelyi Zempléni Környezetvédelmi Egyesület gondozásában. A szerző jó értelemben vett lokálpatriotizmusáról és geológiai-botanikai képzettségéről is számot ad remek tanulmányában, ahol 121 cincérfaj felsorolása és életmódatainak ismertetése mellett saját ábráit is közli.

Hegyessy Gábor öt éve lépett be a Magyar Rovartani Társaságba, egy éve pedig a Választmányuk is tagja. A Társaság üléseit rendszeresen látogatja, és több ízben tartott előadást is.

Hegyessy Gábor kiemelkedő gyűjtőtevékenysége és a "Sátoraljaújhely környékének cincerei" című munkája alapján a Frivaldszky Imre Emlékplakett bronz fokozatának odaítélését indokoltnak tartjuk és javasoljuk.

A FRIVALDSZKY IMRE EMLÉKPLAKETT KITÜNTETETTJEI 1961-1998

ARANY	EZÜST	BRONZ
1961 Dr. Kadocsa Gyula	1961 Dr. Fodor Jenő	1961 Endrődy-Younga
1962 Dr. Dudich Endre	1962 Győrffy Jenő	Sebestyén
1963 –	Móczár Miklós	1962 Dr. Sáringer Gyula
1964 Dr. Szelényi Gusztáv	1963 Reskovits Miklós	1963 Dr. Szabó János Barna
1965 –	1964 Dr. Erdős József	1963 Dr. Szalay-Marzsó
1966 Dr. Balogh János	1965 Dr. Győrffy János	László
1967 –	1966 Nattán Miklós	1964 Dr. Steinmann Henrik

ARANY	EZÜST	BRONZ
1968 –	1967 Dr. Endrődi Sebő	1965 Dr. Papp Jenő
1969 Dr. Kaszab Zoltán	1968 Szőcs József	1966-1968 –
1970 –	1969 Liphay Béla	1969 Dr. Mahunka Sándor
1971 –	1970 Dr. Gozmány László	1970 Dr. Jenser Gábor
1972 Dr. Soós Árpád	1971 Dr. Nagy Barnabás	Dr. Martinovich Valér
1973 –	1972 Dr. Újhelyi Sándor	1971 –
1974 Dr. Mihályi Ferenc	1973 Jablonkay József	1972 Benedek Pál
1975 Dr. Móczár László	1974 Balogh Imre	1973 Dr. Mészáros Zoltán
1976 Dr. Jermy Tibor	1975 Szalkay József	Dr. Varga Zoltán
1977-1982 –	1976 Dr. Bognár Sándor	1974 Dr. Vojnits András
1983 Dr. Gozmány László	1977 Dr. Reichart Gábor	1975 Dr. Papp László
1984 –	1978 Dr. Szontágh Pál	Retezár Imre
1985 –	1979 –	1976 Dr. Varjas László
1986 Dr. Sáringer Gyula	1980 Dr. Balás Géza	1977 –
1987 Dr. Mahunka Sándor	1981-1985 –	1978 Dr. Balázs Klára
1988 –	1986 Dr. Papp Jenő	Zombori Lajos
1989 –	1987 Dr. Tóth Sándor	1979 –
1990 Dr. Nagy Barnabás	1988-1989 –	1980 Dr. Szentesi Árpád
1991 –	1990 Dr. Mészáros Zoltán	Dr. Vásárhelyi Tamás
1992 –	1991 –	1981-1982 –
1993 Dr. Bognár Sándor	1992 –	1983 Podlussány Attila
1994 –	1993 Dr. Kozár Ferenc	Orosz András
1995. Dr. Jenser Gábor	1994 –	1984 –
1996 –	1995 Dr. Petrich Károly	1985 Dr. Ronkay László
1997 –	1996 Dr. Balázs Klára	1986 Rozner István
	1997 Retezár Imre	1987 Dr. Darvas Béla
	Végh László Ágost	1988-1989 –
		1990 Simonyi Sándor
		Szalóki Dezső
		1991-1992 –
		1993 Dr. Merkl Ottó
		1994 –
		1995 Józán Zsolt
		Dr. Szőcs Gábor
		1996 Buschmann Ferenc
		1997 Hegyessy Gábor

A MAGYAR ROVARTANI TÁRSASÁG
1997. ÉVI ELŐADÓÜLÉSEINEK TÁRGYSOROZATA

663. ülés, egyben az 1997. évi Közgyűlés, január 24-én (megjelentek száma 61 fő)

1. Tisztikari beszámoló.
2. Indítványok.
3. Lejárt mandátumú tisztségek betöltése.
4. A választás eredményének ismertetése.
5. Szabóky Csaba és Hreblay Márton: Orchideák és teherhordók között az Annapurnán, Nepálban.

664. ülés, február 21-én, (megjelentek száma 79 fő)

1. Dr. Sáringer Gyula: Dr. Jermy Tibor akadémikus 80 éves.
2. Dr. Nagy Barnabás: Jermy Tibor és a növényvédelem.
3. Dr. Gallé László: A biocönózisok egyensúlyának problémája régen és ma.
4. Dr. Tóth Miklós: Az MTA NKI Állattani Osztályán folyó feromon kutatások két év-tizede.
5. Dr. Szentesi Árpád: Az *avocatus diaboli* módszer a rovar-növény kapcsolatok vizsgálatában.
6. Dr. Hreblay Márton: Katmandutól Lhaszáig. Gyűjtőúton Tibetben.

665. ülés, március 28-án, (megjelentek száma 59 fő)

1. Dr. Mahunka Sándor: Köszöntő
2. Kutasi Csaba: Futóbogarak populációdinamikai vizsgálata a Veszprémvarsányi Malom-hegyen.
3. Dr. Hreblay Márton és Szabó Attila: Egy hazánkban új bagolylepke faj a *Lacanobia (Diataraxia) blenna* (Hübner, 1824).
4. A MTM kiállításának megtekintése.

666. ülés, április 18-án, (megjelentek száma 55 fő)

1. Dr. Bognár Sándor: Emlékezzünk Reichart Gáborra (1917-1979)
2. Dr. Nagy Barnabás: Őszi sáskaélet Rhodos szigetén.
3. Dr. Szeőke Kálmán és dr. Herczig Béla: Tavasz Marokkóban.

667. ülés, május 16-án, (megjelentek száma 36 fő)

1. Dr. Sziráki György: Faunisztikai érdekességek Dél-Dunántúlról.
2. Ripka Géza: Fontosabb kártevő levéltetű fajok (*Aphidoidea*) Budapest díszfáin és díszcserjéin.
3. Nádai László: Malaysia-Cameron Highland-i kalandozások.

668. ülés, szeptember 19-én, (megjelentek száma 60 fő)

1. Dr. Merkl Ottó: Rovarkiállítás a Globe színházban.
2. Hegyessy Gábor: Rovarkutatás a Zempléni-hegységben.
3. A Gigantikus rovarok című kiállítás megtekintése.

669. ülés, október 17-én, (megjelentek száma 45 fő)

1. Dr. Bognár Sándor: Horváth Géza életútja.
2. Dr. Nagy Barnabás: Horváth Géza és a növényvédelem.
3. Dr. Szél Győző, Orosz András és Vásárhelyi Tamás: Horváth Géza a múzeológus.
4. Hegyessy Gábor: Rovarkutatás a Zempléni-hegységben.

670. ülés, november 28-án, (megjelentek száma 79 fő)

A tárgysorozat a XX. Magyar Rovarászati Napok rendezvényeinek ismertetésénél található.

671. ülés, december 19-én, (megjelentek száma 42 fő)

1. Dr. Papp Jenő: Megemlékezés Otto Schmiedeknecht-ről (1847-1936).
2. Dr. Jenser Gábor és dr. Gáborjányi Richard: Növényi vírust terjesztő tripszek.
3. Szabóky Csaba: Minden ujjunkra jutott lepke Taiwanon.

A XX. MAGYAR ROVARÁSZATI NAPOK RENDEZVÉNYSOROZATA
1997. november 28-30.

November 28-án, a Magyar Rovartani Társaság 670. ülése (megjelentek száma 79 fő)

1. Dr. Merkl Ottó: A XX. Magyar Rovarászati Napok megnyitása.
2. Dr. Jenser Gábor: Rovarászati Napok 20. alkalommal.
3. Dr. Sc. Kádár Zoltán: Ch. Lyell (1797-1875) a varasdi ősvárokról.
4. Dr. Bürgés György és Horváth László: A tündérrózsa-levélbogár (*Galerucella nymphaeae*) és hazai jelentősége.
5. Nádai László: Keresztül a Himaláján (India, Nepál).

November 29-én, délelőtt:

1. Hufnagel Levente: Patakok vízi és vízfelszíni poloskafaunája.
2. Dr. Novinszky László, Puskás János és Szeidovitz Győző: Segíthetnek-e a rovarok a földrengések előrejelzésében?
3. Dr. Kiss Ottó, Fioli István és Szigetvári Gergely: Trichopterák a szarvaskői Eger-patak területéről.
4. Dr. Tóth Sándor: Svájci gyűjtőutak Rézbányai Lászlóval.

November 29-én, délután:

1. Kutasi Csaba: Rovartani kutatások a veszprémi Csatár-hegyen.
2. Dr. Ábrahám Levente: Homok, hangyaesők, tölcsek.
3. Szövényi Gergely: A Kőszegi-hegység egyenesszárnyúi.
4. Szita Éva: A Magyarországon előforduló *Thanatus* fajok taxonómiai vizsgálata.
5. Szabóky Csaba: A legújabb kártevő moly az akácon a *Phyllonorycter robiniella* Clemens, 1859.

